



## Неделя 12-я по Пятидесятнице.

Мф., 79 зач., XIX, 16-26: И вот, некто, подойдя, сказал Ему: Учитель благий! что сделать мне доброго, чтобы иметь жизнь вечную? Он же сказал ему: что ты называешь Меня благим? Никто не благ, как только один Бог. Если же хочешь войти в жизнь вечную, соблюди заповеди. Говорит Ему: какие? Иисус же сказал: не убивай; не прелюбодействуй; не кради; не лжесвидетельствуй; 19почитай отца и мать; и люби ближнего твоего, как самого себя. Юноша говорит Ему: всё это сохранил я от юности моей; чего еще недостает мне? Иисус сказал ему: если хочешь быть совершенным, пойди, продай имение твое и раздай нищим; и будешь иметь сокровище на небесах; и приходи и

30 августа (17 августа ст. стиль)

Литургические Чтения:

1 Кор., 158 зач., XV, 1-11.

Мф., 79 зач., XIX, 16-26.

следуй за Мною. Услышав слово сие, юноша отошел с печалью, потому что у него было большое имение. Иисус же сказал ученикам Своим: истинно говорю вам, что трудно богатому войти в Царство Небесное; и еще говорю вам: удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в Царство Божие. Услышав это, ученики Его весьма изумились и сказали: так кто же может спастись? А Иисус, возрев, сказал им: человекуам это невозможно, Богу же всё возможно.

1 Кор., 158 зач., XV, 1-11: Напоминаю вам, братия, Евангелие, которое я благовествовал вам, которое вы и приняли, в котором и утвердились, которым и спасаетесь, если преподаванное удерживаете так, как я благовествовал вам, если только не тщетно уверовали. Ибо я первоначально преподавал вам, что и сам принял, то есть, что Христос умер за грехи наши, по Писанию, и что Он погребен был, и что воскрес в третий день, по Писанию, и что явился Кифе, потом двенадцати; ибо явился более нежели пятистам братий в одно время, из которых большая часть доныне в живых, а некоторые и почили; потом явился Иакову, также всем Апостолам; а после всех явился и мне, как некоему извергу. Ибо я наименьший из Апостолов, и недостойн называться Апостолом, потому что гнал церковь Божию. Но благодатию Божиею есмь то, что есмь; и благодать Его во мне не была тщетна, но я более всех их потрудился: не я, впрочем, а благодать Божия, которая со мною. Итак я ли, они ли, мы так проповедуем, и вы так уверовали.

Дорогие братья и сестры! Сегодня воскресенье, мы возвращаемся из храма с благословением на грядущую неделю, укрепленные участием в богослужении и слышанием слова Божиего. Между тем чтение Евангелия в храме за Литургией исторически символизирует проповедь Самого Господа, и потому в это время оно с особой силой требует нашего внимания и разума. Истину этого слова наш зачастую слишком земной ум не может усвоить без предварительного размышления об услышанном, а важнее всего, без просвещения этого ума Божией благодатью. Но давайте устраним сегодня хотя бы первое препятствие и убедимся, что Евангельское чтение о богатом юноше относится к каждому из нас. Ведь можно опасно успокоиться в разнообразных лукавых мыслях. Например, если я небогатый человек, можно подумывать, что уже поэтому войти в Царство Божие мне будет нетрудно. А может быть, наоборот, могу соревноваться с этим юношей в обеспеченности. Но ведь можно так же заповеди соблюдать, а на духовное совершенство (куда



иерей Алексей Лунев, клирик  
Спасского храма в Котово

уж!) не притязать. Или, наконец, остановиться на том, что человеку-то всё равно невозможно спастись самому, а всемогущий Бог может, следовательно, и должен устроить спасение независимо от богатства, а потому им можно пользоваться как заблагорассудится. Всё это будут ложные рассуждения.

Господь нам прямо говорит, что богатому трудно войти в

Царство Небесное, и сравнение с «верблюдом», т.е. канатом, который из-за своей толщины не войдет в игольное ушко, образно поясняет нам суть этой трудности. Богатый в свете этого сравнения предстаёт обремененным рабом, не имеющим сил распрячься и взглянуть вокруг, на небо и солнце, перевести дух от своей ноши. Земное богатство имеет свойство занимать не столько площади, сколько пространство в нашем сердце, заставляя непрерывно беспокоиться о его применении, сохранности и умножении. Духовная жизнь человека оказывается погребена под толщей ежедневных забот. Сбросить этот гнёт под силу единицам, ибо груз сей привязан к плечам богатого многочисленными цепями, именуемыми общественным мнением, родственными связями и социальными обя-

зательствами. Среди святых нашего века можем вспомнить преподобномученицу Елисавету, великую княгиню, сумевшую исполнить ту особую заповедь Спасителя о совершенстве: она оставила свет и раздала огромное имение, в пользу родственников и нуждающихся, воспользовавшись лишь малой частью на обустройство обители милосердия в Москве. Какое же противодействие она испытала со стороны этого самого светского общества!.. И вновь возникает недоуменный апостольский вопрос о богатых, то есть в высоком смысле, Богом осчастливленных людях: так кто же может спастись, если не они? Ответ мы знаем, это возможно Богу, который,

при горячем желании со стороны человека, помогает ему справиться с бременем имущества. Через опытное познание бренности материальных благ, тонкой горечи, которая присуща любому земному наслаждению, и наоборот, радости бескорыстных поступков, человек на-

учается с Божией помощью быть господином над своим имением. Господь управляет ко спасению по-разному и одному Ему ведомыми путями для каждого. Примечательно одно свидетельство соловецкой исповедницы Наталии Модестовны Фредерикс, баронессы, бывшей фрейлины трёх русских императриц. Незадолго до заключения её на Соловки в 1924 году она на допросе сказала: "К революции же [отношусь] с благодарностью, так как она освободила меня от имущественных и светских пут, от которых

самой трудно было бы отказаться. Теперь я всецело отдалась церкви". Имея в виду Промысел Божий, Наталия Модестовна в этих словах прикровенно благодарила Бога за посланные ей испытания. Да, жизненный опыт многих достойнейших последних представителей дворянского сословия, переданный нам и в житиях новомучеников, и в воспоминаниях современников, убедительно свидетельствует, что христианский долг каждого обеспеченного человека состоит в том, чтобы не привязываться сердцем к своему владению, быть слугой Божиим в своём народе, добрым домоправителем в доме, где хозяин всего – Сам Господь.



Всё же было бы слишком узко понимание евангельского диалога ограничивать только материальным. Возможно, наибольшее личное богатство человека – это его свобода распоряжаться своим внутренним миром, время, которое дано ему на покаяние, на познание своей нищеты вне Церкви, на возвращение внутреннего, духовного сада. Это тоже имущество, и, увлечённые внешней жизнью, мы о нём забываем, пренебрегаем себе на горсть. Распоряжение материальным вторично, производно от потребностей внутреннего мира

продолжение. начало на с. 1

человека. Сегодня Христос предостерегает, что широка дорога богатого человека, и легко впасть в соблазны и уклониться с узкого спасительного пути, но и бедняк имеет своё поле духовного выбора, где тоже можно заблудиться. Поэтому Он и говорит: «Приходи и Следуй за Мною», – ведь можно ничего не иметь в кармане, а сердцем всё равно быть прилепленным через страсти к этому миру. Не эта ли фатальная привязанность опечалила юношу? Раздать всё он ещё бы смог, но прийти и следовать за Христом, а это значит, отказаться от себя совершенно, – уже нет.

Удовлетворительное для

законника, одно лишь видимое исполнение заповедей губительно для христианина. Ведь исполнить заповеди вполне, именно как условие вхождения в жизнь вечную... для человека невозможно, читаем в Евангелии. Это значит,

мы не можем удовлетвориться лишь частью ответа Христа «соблуди заповеди». Должно возжелать совершенства, и это уразумел даже законник юноша. Сам Господь этого желает: «Будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный» (Мф. 5:38). Идти по этому пути можно только с Богом, только примером и молитвами Его святых возможно преодоление своей самости и земных пожеланий, утверждая своё сердце в Евангельской истине, хотя бы через боль умирающего ветхого человека. Ибо «где сокровище ваше, там будет и сердце ваше» (Мф. 6:21).

Где слабеет дружба, там усиливается церемонная вежливость. Уильям Шекспир

АФОРИЗМЫ



## НОВОСТИ БЛАГОЧИНИЯ

## НОВЫЙ НАБОР НА БИБЛЕЙСКО-БОГОСЛОВСКИЕ КУРСЫ



Библейско-богословские курсы имени преподобного Сергия Радонежского Долгопрудненского отделения объявляется набор слушателей на 2020-2021 учебный год

Задачей курсов является ознакомление слушателей со Священным Писанием Нового Завета, православным богослужением и основами православного вероучения.

На курсы принимаются миряне, проживающие в Москве и Московской области, имеющие полное среднее образование.

Для поступления на курсы кандидат представляет прошение на имя ректора Коломенской духовной семинарии. Прием документов осуществляется в электронном виде заведующими отделениями курсов и их помощниками, а также – в канцелярии Библейско-богословских курсов в Коломенской духовной семинарии с 10 августа до 15 сентября.

Бланки документов на поступление и вся информация о деятельности курсов также

находятся на сайте Коломенской духовной семинарии: [www.kpds.ru](http://www.kpds.ru) в разделе «Библейско-богословские курсы».

Контактный телефон секретаря курсов Татьяна Александровны Барабановой: 8 (985) 482-61-06, E-mail: [bbkurs@mail.ru](mailto:bbkurs@mail.ru)

Образовательный процесс предполагает посещение лекций, самостоятельную подготовку и выполнение домашних заданий. Учебная программа рассчитана на два года.

Обучение бесплатное. Выпускникам курсов выдается Епархиальное свидетельство.

Занятия будут проходить по субботам в 13.00 в Спасском храме с. Котово г. Долгопрудного (ул. Парковая, д. 1) 1 раз в 1–2 недели (по расписанию).

Первое занятие: 3 октября в 13.00.

Контакты: заведующий Долгопрудненским отделением – священник Димитрий Румянцев, тел.: 8 (916) 973-87-23; email: [rnm81@mail.ru](mailto:rnm81@mail.ru); секретарь отделения – священник Алексей Лунёв, тел.: 8 (916) 945-29-26; email: [lunyov\\_a@mail.ru](mailto:lunyov_a@mail.ru).

### ПОСЛАНИЕ СВЯЩЕННОГО СИНОДА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЕПИСКОПАТУ, КЛИРУ, МОНАШЕСТВУЮЩИМ И МИРЯНАМ В СВЯЗИ С НАШЕДШИМ В ЭТОМ ГОДУ ВРЕДОНОСНЫМ ПОВЕТРИЕМ

Воздавая хвалу Милосердному Богу, который повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылает дождь на праведных и неправедных (Мф. 5:45), Церковь усиленно молится об окончательном избавлении людей от нашедшего в этом году вредоносного поветрия. Священный Синод призывает архиереев, клириков, монашествующих и мирян не ослабевать в этой молитве и просить Всемогущего Господа о даровании Его помощи всем, кто трудится ради преодоления постигшей мир напасти. Священным долгом православных христиан является и молитва о упокоении почивших от коронавирусной инфекции и ее последствий. С особой благодарной любовью будем помнить тех скончавшихся священнослужителей и мирян, особенно врачей, которые, до конца исполняя свой долг, по евангельскому слову положили душу свою за други своя (ср. Ин. 15:13).

Размышляя о причинах посетившего нас бедствия, следует сохранять христианское трезвомыслие, осторожность и рассудительность. Да, скорби, посещающие отдельных людей и целые народы, подчас бываю следствием отказа человеческих сообществ от спасительного Божия покровительства. По свидетельству святого апостола Павла, все беды, постигающие творение, имеют первопричиной грехопадение прародителей, в результате которого «вся тварь совокупно стенает и мучится доныне» (Рим. 8:22). Однако неверно и полагать, что человеческие страдания непременно бывают связаны с личным грехом. «Думаете ли, что те восемнадцать человек, на которых упала башня Силоамская и побила их, виновнее были всех, живущих в Иерусалиме?» — такими словами Спаситель откликнулся на известие о постигшем Святой Град бедствии (Лк. 13:4), напоминая, что судьбы Божии нередко бывают до времени сокрыты от нас. От скоропалительных и незрелых суждений, которые почти всегда приводят к горделивому обвинению одних людей другими, предостерегает апостол, призывая христиан в смиренной ожидать откровения полноты судеб Божи-

их в день второго Пришествия Христова: «Не судите никак прежде времени, пока не придет Господь, Который и осветит скрытое во мраке и обнаружит сердечные намерения, и тогда каждому будет похвала от Бога» (1 Кор. 4:5).

Тем не менее всякий возникающий в истории человечества кризис позволяет заново оценить наш привычный образ жизни и переосмыслить мотивацию наших поступков. Пусть каждый носящий имя Христово внимает словам святого Игнатия Богоносца: «Для Бога мы должны все терпеть, чтобы и Сам Он терпел нас. Будь еще усерднее, нежели каков теперь. Вникай в обстоятельство времени. Ожидай Того, Кто выше времени, — безвременного, невидимого, но для нас сделавшегося видимым; неосязаемого, бесстрастного, но для нас подвергшегося страданию, все ради нас претерпевшего» (Послание к Поликарпу, гл. 3).

Мы видим, сколь хрупок и ненадежен комфорт, которым дорожит современная цивилизация. Наслаждаясь дарами милости Божией и ниспосылаемым Создателем благоденствием, мы, как ни прискорбно, бываем склонны к беспечности. События нынешнего года во многом явились свидетельством такой беспечности. Как несостоятельна бывает человеческая самонадеянность!

Отрадно видеть, что в условиях эпидемии большинство чад нашей Церкви явили себя достойными звания учеников Господа Иисуса, в великодушном терпении сохраняя верность евангельской правде, заботясь о ближних и дальних, как подобает носить тяготы друг друга исполнителям закона Христова (Гал. 6:2). Пастыри и чада нашей Церкви понимали: беспечное отношение к своему здоровью, которое может казаться исключительно личным делом каждого, в эти дни могло обернуться страданиями и смертью других людей. Безрассудству и самонадеянности многие православные христиане предпочли ответственность за жизнь и здоровье ближних. Они безбоязненно исполняли свой долг, пренебрегая собственными желаниями и при-

вычным укладом жизни и понимая, что предпринимая при совершении богослужений меры предосторожности нисколько не умаляют нашу веру в действенность Промысла Божия и святость таинств Церкви и важнейшего из них — Таинства Тела и Крови Христовых.

Особым испытанием для православных христиан стало ограничение доступа мирян к участию в общественном богослужении и даже невозможность посещения храмов. Это обстоятельство побуждает всех нас вновь задуматься о том, какое значение в нашей жизни имеет храмовое богослужение, совместная молитва собрания учеников Христовых. Мы должны дорожить этим даром Господним, ценить каждую возможность войти под священную сень дома Божия. Да, совершение Божественной Евхаристии не прекращалось даже в отсутствие большей части паствы под сводами наших церквей. Да, трансляции богослужений в интернете или по телевидению и публикации текстов богослужебных чино-последований в какой-то мере смогли облегчить тяготы неотлучного пребывания православных христиан в своих жилищах и стали для них некоторым утешением. Однако, по свидетельству многих, подвиг исключительной домашней молитвы оказался весьма непростым делом. Очевидно, что трансляции ни в коем случае не могут быть заменой личного участия в богослужении, не говоря уже о том, что никакие технические средства не обеспечивают возможности участия христианина в важнейшем из них — Божественной Евхаристии. Личное присутствие апостолов в горнице Тайной Вечери — вот неотменяемая евангельская норма воспоминания о животворящей смерти Христовой и исповедания Его Воскресения в таинстве Его Тела и Крови. Эта норма никогда, ни при каких условиях не может быть забыта нами.

Существенное ограничение участия людей в богослужении для подавляющего большинства нашего епископата, клириков и мирян явилось беспрецедентным в их личном опыте. Понимая, что новая угроза, с которой встретилось человечество, могла повлечь тяжелые последствия, которые было трудно в полноте предугадать, в сознании своей ответственности за жизнь и здоровье бесчисленного множества людей, Церковь разделила со всем народом тяготы, порожденные распространением вредоносного поветрия, и призвала своих чад на время воздержаться от привычного образа участия в богослужебной жизни. Однако подобное решение, принятое в исключительных исторических обстоятельствах, не может сделаться некоей новой нормой. Незыблемыми должны оставаться предусмотренные законодательством большинства стран свобода совести и свобода вероисповедания, включая право верующих совместно участвовать в богослужениях даже в исключительных обстоятельствах.

В значительной степени оправданной видится обеспокоенность многих христиан, как

и людей различных убеждений, продолжение. начало на с.3 возможность дальнейшего применения методов, которыми во время эпидемии обеспечивалось необходимое снижение интенсивности личных контактов между людьми. Использование цифровых идентификаторов, автоматизированное принятие решений, могущих повлечь поражение людей и целых сообществ в правах, широкий сбор личных данных, в том числе сведений о здоровье, а также обработка этих данных — все это требует контроля со стороны общества, в том числе со стороны Церкви как общественного института. На возможные опасности, связанные с развитием технологий учета и обработки персональных данных, неоднократно указывали Архиерейские Соборы нашей Церкви, и в частности, Архиерейский Собор 2013 года.

Обращаясь мысленным взором к прошедшим месяцам, мы подчеркиваем, что никакая многоголосица мнений, новостей и слухов, а также неизбежные в современном мире разномыслия не должны раздирать хитон Христов — Его Церковь. Размышления о причинах тех или иных событий в мире, радостных или скорбных, дискуссии между христианами предполагают не обмен претензиями, не противопоставление одних другим и тем более не сеяние вражды и раскола, а взаимную помощь, совместное отыскание образа действия Церкви и ее чад в складывающихся обстоятельствах, готовность слышать и понимать друг друга, а наипаче — внимать соборному голосу Церкви.

Противоэпидемические меры, определенные Священным Синодом, должны и далее соблюдаться применительно к местным обстоятельствам. С вниманием следует также отнестись к возобновлению занятий в церковных учебных заведениях и в воскресных школах, начало учебного года в которых может быть перенесено в отдельных случаях по решению правящих архиереев в зависимости от эпидемической обстановки и с учетом решений государственных органов власти касательно начала учебного года в светских учебных заведениях.

Мы молимся о упокоении всех, кто не пережил болезнь и ее последствия. Мы благодарим Преосвященных архипастырей, духовенство и мирян, в эти непростые дни не оставивших трудов во славу Троицаго Бога. Господь да вознаградит всех вас за вашу ревность о прославлении Святого Его имени, за любовь к Церкви Его, к богослужению, за деятельное оказание помощи ближним. Особые слова благодарности обращаем к медицинским и социальным работникам, сотрудникам правоохранительных учреждений, муниципальным служащим, труженикам коммунальных служб, добровольцам и многим, многим другим нашим братьям и сестрам, которые облегчали страдания недугующих, имели попечение о тех, кто не мог о себе позаботиться.

Благословение Божие да пребывает со всеми нами!

Ответственный за издание:

диакон Евгений Нектаров [olga.nektarova@gmail.com](mailto:olga.nektarova@gmail.com)  
Использованы материалы Патриархия.Ру и др. интернет-ресурсов

Уважаемые читатели!

Просим Вас не использовать эту газету  
в хозяйственных целях.

Официальный сайт Долгопрудненского благочиния: <http://www.dolblag.ru/>